

陈强病逝1918-2012
之 动态

著名电影表演艺术家陈强因病医治无效,于2012年6月26日21点38分在北京安贞医院逝世,昨日下午陈强同志治丧小组发布讣告,称将按照陈强遗愿,丧事从简处理,追思会的举办时间将另行安排。陈强生前忘年好友,中国广播艺术团党委书记兼常务副团长江平告诉记者,由于陈强一生都很俭朴,是家人主动提出要简单办后事。陈强去世后,与他合作过影片的田华、刘晓庆等人都送上了哀思。而陈佩斯则暂时不接受采访,其工作伙伴透露他需要静一静,之后会找时间面对媒体。中央六套也将从今晚开始播放陈强影片以纪念这位表演艺术家。

表演艺术家、陈佩斯之父去世,治丧委员会发讣告透露丧事从简,《白毛女》女主角田华致哀思

“陈强老师,祝你一路走好”

曾多次挺过病危

老伴:再也回不来了

据了解,四年多前陈强中风后,一直行动不便,但精神状态还不错。100天前他因为器官衰竭住进北京安贞医院,期间医院曾经下了好几次病危通知书,但老爷子都挺过来了。直到两周前病情恶化。6月26日晚,陈强终于未能战胜病魔,驾鹤西去,享年94岁。

据江平介绍,当晚他接到了陈强女婿、演员张山的电话,然后就马不停蹄地赶到医院,但还是没看到最后一面。他透露,陈强老师的家人为他准备了深色的衣服、白衬衫、藏青色的领带。在最后告别的时刻,一向很坚强的陈强老伴李玉洁轻声说了句:“再也回不来了。”

子女陪护尽孝心

陈佩斯:父亲走得很安详

在陈强病重期间,他的多位子女都守在父亲身边尽孝心,忙于话剧工作的陈佩斯甚至暂停工作一个多月,一直在医院陪护。此外,张丕民、童钢、韩三平等广电总局、中影集团的领导也多次前往医院看望。安贞医院的护士对江平透露,陈佩斯是难得的孝子,他和哥哥陈布达以及陈强的女儿、女婿每天都为父亲端屎端尿。刘晓庆在微博透露,她致电陈佩斯吊唁,陈佩斯透露父亲走得很安详。

体的采访,记者致电其创办的大道文化节目制作有限公司副总经理刘葆彤,她表示目前有很多朋友和艺术家要去陈家吊唁,但基本都被回绝了,家里只接待了王昆等与陈强关系最近的一些朋友。“因为,虽然大家对老人的去世都早有准备,但毕竟心里还是难受,陈佩斯希望静一静,等适当的时候再与朋友和媒体见面。而下半年,公司也没有为其安排更多工作,我们也想给他一些空间来‘享受’他和父亲曾经在一起的回忆。”

好友病中诉哀思

田华:他的指教让我成长

陈强去世后,在《白毛女》中演喜儿的田华通过演员杨曦的微博表达了哀思。田华曾自己也在病中,听闻陈强的去世消息非常伤心。田华透露自己12岁开始,就跟陈强学习表演,22岁时和陈强搭档演《白毛女》,“《白毛女》中你演黄世仁我演喜儿,直接受到你的指教,使我成长为一名专业的电影演员。祝你一路走好,祝李阿姨节哀,祝佩斯节哀。佩斯你只要搞好你的事业,就是对陈强老

师最大的慰藉。你称之为82岁的小田华携带全家(致哀)”。

此外,和陈强合作过《瞧这一家子》的刘晓庆也在微博追思陈强,称在“老爷子身上收益良多”。

江平也表示,陈强不仅是表演艺术家,而且还培养和发掘过很多新演员,“他担任北影厂演员剧团的领导多年,李秀明、刘晓庆等一批电影演员都是他发掘出来的,他的去世是中国电影的一大损失。”



陈强 原名陈庆三,1918年出生于河北宁晋徐家河。1949年他出演新中国第一部故事片《桥》,他在《白毛女》《红色娘子军》中的反派形象深入人心,并凭借《红色娘子军》于1962年获得第一届电影百花奖最佳男配角奖,同年和赵丹等被评选为新中国“22大明星”。此后,他和儿子陈佩斯合作了众多喜剧,《瞧这一家子》“二子”系列最为著名。2008年,陈强获得大众电影百花奖终身成就奖,但他因为身体原因未出席颁奖典礼,陈佩斯代父亲领奖。(图为2005年底,陈强出席儿子话剧《托儿》发布会)

【22大明星】

1961年6月,文化部在北京召开全国故事片创作会议。6月22日,周恩来总理说:“现在我们的电影院里挂着苏联电影明星的照片。我们建国都已经12年了,应该有我们自己的明星嘛!”此后中国电影发行放映公司首先收集民

意,根据观众意愿,在长影、上影、北影和八一厂四大电影厂进行评选电影明星活动。

1962年初,文化部发布文件通告:赵丹、白杨、张瑞芳、上官云珠、孙道临、秦怡、王丹凤、谢添、崔嵬、陈强、张平、李亚

林、张圆10位。洋、谢芳、李亚林、张圆、庞学勤、金迪、田华、王心刚、王晓棠、祝希娟22个人,定名为“新中国优秀电影演员”,如今22大明星已去世的包括赵丹、白杨、上官云珠、孙道临、谢添、崔嵬、陈强、张平、李亚林、张圆10位。

父子情

陈强来看
儿子每部戏

陈佩斯的孝顺在圈内是出了名的,自从父亲陈强四年前脑中风之后,他便搬出自己的家和父亲同住在一个楼道里。这些年,他更是减少工作,包括为父亲洗澡和生活琐事均亲力亲为。昨日,陈佩斯的合作伙伴刘葆彤女士告诉记者,陈佩斯是个大孝子,外界说的陈佩斯对父亲无微不至的照顾和体贴也没有半点夸张。因为陈强半年前身体就不好,陈家也对老爷子的离开有所准备,公司更是从去年11月后,停掉了陈佩斯所有的商演活动。大家都一致认为,要为陈佩斯腾出时间,让他在北京多陪陪老人,包括老人一旦去世,一定让陈佩斯在他身边,送父亲最后一程。所以就像不久前参加上海电视节开幕式,陈佩斯能出席也是下了很大决心的,到临走他还在确认老人不会出危险,并且当天就赶回了北京。

说到他们父子的感情,刘葆彤告诉记者,陈氏父子的感情非常深,好像天生父子俩的基因就很近。就像陈佩斯每部戏,陈强都会来看。陈佩斯也会经常和父亲汇报工作情况。老人虽然90多岁了,有时候记不住事,但思维并不糊涂。身体好的时候,公司每年年会陈强也会来参加,他把员工也当家人来对待,所以公司所有人和陈家的关系都很好。此外,陈佩斯每次一听说父亲不舒服,他绝对舍弃一切事务赶回家,包括在外地。比如有一次他们在天津演出,陈强当时在住院,公司的人听说老爷子的状况不是很好,可是谁也不敢告诉陈佩斯。但那天晚上,陈佩斯自己就感觉状态不好,他说心里总感觉不舒服,好像和父亲心有灵犀,我们都觉得他骨子里的孝顺是与生俱来的。

C03-C06版采写/新京报记者
杨林 陈然 天蓝 刘玮